

Arad, Str. Aulich (Adam)

ABO MENTUL
 Pentru Austro-Ungaria
 pe un an fl. 10; pe
 an fl. 6; pe 6 luni
 fl. 2.50 pe 1 luna fl.

În-ți de Duminecă pe
 an fl. 2.—

scrieri în România
 pe an 40 franci.

manuscrisuri și scrisori.

TRIBUNA POPORULUI

Arad, Str. Aulich (Adam)

INSERȚIILE
 pe 1 linie: prima dată
 7 cr.; a doua oară 6 cr.;
 a treia oară 4 cr. și timbru
 de 30 ct. de fiecare dată.

Atât abonamentele cât și
 inserțiile sunt să plăti
 înainte în Arad.

Scrisori nerăscrisite
 nu se returnează.

?

Este o nenorocire pentru poporul român, ca dl Alex. Mocsonyi se exprima atât de anevoios în limba română. Ultima sa scrisoare politică cu data de 12 Iunie 1899, publicată mai zilele trecute în „Tribuna”, este o nouă dovadă despre aceasta. La sfârșitul scrisorii, care cuprinde sfaturi și povești la adresa poporului român, dl Mocsonyi se tânguie că „a trebuit să facă trista experiență, că vederile mele n'au avut destul pond spre a împiedeca greșelile facute” (în politica Românilor) și adaugă cu amărăciune îndreptățită: „poate că nici astăzi nu voi fi mai fericit”. Da, este o adevărată nenorocire că se fac în politica națională greșeli, cari puteau fi ușor evitate, dacă poporul român ar fi ascultat de sfaturile și poveștile înțelepte ale dlui Mocsonyi.

Însă, să ne permită dl Mocsonyi modesta observare: și sfaturile d-sale au un eșec, o greșală: nu că ele n'ar avea destul „pond”, ci greșala lor este, că rămân neînțelese, rămân enigme nedeslegate pentru poporul român. Dacă dl Mocsonyi și-ar fi făcut educațiunea sa în limba română și ar ști să învârtă frasa în spiritul acestei limbi, poate ne-am înțelege mai ușor. Așa, ne chinăm cu asprile unei fraseologii cu desăvârșire străine, ne lovim de concepțiuni false și ne învârtim oboșiți prin labirintul cuvintelor fără să găsim lumina de scăpare.

Ce ne spune și ce ne povătuiește astăzi dl Mocsonyi? Mai ales trei lucruri, și anume: întâiu: „N'a sosit încă timpul pentru sanarea relelor și deci astăzi în mod serios nici vorbă nu poate fi de o precizare a pașilor potriviți spre acest scop.”

A doua: „Astăzi deci parola luptei noastre naționale are să fie: restitutio in integrum.”

A treia: „Unica armă ne este: rezistența pasivă.”

Am ales anume ca citate frase scurte, fiindcă ele exprimă esența scrisorii mai puțin întinecat, decât cele lungi. Dacă citam frazele lungi —aveam una de 18 șire și alta de 36 șire—trebuia să facem o voluminoasă analiză gramaticală și sintactică, înainte de a preciza înțelesul presuntiv.

„N'a sosit încă timpul pentru sanarea relelor și deci astăzi în mod serios nici vorbă nu poate fi de o precizare a pașilor potriviți spre acest scop.” Care Român n'are să rămână gânditor înaintea acestui oraciu? Noi să ne încercăm a reproduce pe românește înțelesul lui. Dl Mocsonyi probabil vrea să ne spună, că astăzi nici vorbă nu poate fi ca să stabilim modul de vindecare a relelor, cari apasă politicește poporul român; nu poate să fie vorba de aceasta, fiindcă n'a sosit încă timpul. Ne-am înțeles acum? Tot nu; din contra rămânem și mai uimiți. Relele, cari apasă

politicește poporul român, nu sunt de eri-altaeri, ci sunt rane vechi, seculare. S'ar pute, ca unul din cei mai luminați conducători ai Românilor să vină astăzi să ne propovăduiască, că n'a sosit timpul pentru vindecarea acestor rele? Mai mult, ca nici vorba nu poate fi să ne chibzuim, cum am pute vindeca relele! Și pentru ce toate acestea? Scurt și la murit: fiindcă n'a sosit timpul. Care dintre noi nu-și aduce aminte de același fel de oraciu, repetat și des pronunțat de dl Mocsonyi în anul de la 1884 până la 1892: Memorandul la Imperat nu trebuie prezentat, fiindcă n'a sosit timpul oportun? Nimeni n'a înțeles atunci pe dl Mocsonyi și nimeni n'are să-l înțeleagă astăzi.

Noi aveam convingerea, împărtășită de întreg poporul român, că la 1892 timpul pentru prezentarea Memorandului era deja tardiv; el ar fi trebuit prezentat cu mult mai înainte. Astăzi nu se va găsi nimeni printre Români, care să nu fie convins că timpul pentru vindecarea „relelor” a sosit de mult și că „am precizat pașii potriviți spre acest scop” în trecut, îi precisăm în prezent și avem să-i precisăm în viitor. Poate dl Mocsonyi a voit să spună altceva și nu l'am înțeles.

„Astăzi deci parola luptei noastre naționale are să fie: restitutio in integrum.”

Eată „un paș potrivit precizat” de însuși dl Mocsonyi pentru „sanarea relelor”: Românii au să poarte o luptă națională cu devisa: restitutio in integrum. Frasa aceasta izolată de textul scrisorii ar da loc presupunerii, că dl Mocsonyi a trecut de la moderati la radicali. Devisa „restitutio in integrum” însă nu se raportează la drepturile politice ale Românilor, ci numai la organizațiunea și funcționarea partidului național. În privința aceasta se explică dl Mocsonyi în scrisoarea sa foarte pe larg și circumstanțial, așa încât nu poate fi nici o îndoială.

Întreaga luptă a poporului român să nu aibă astăzi altă țintă — așa ne sfătuiește dl Mocsonyi — decât restituirea organizațiunii și a funcționării partidului național. Se poate, ne întrebăm eași cu sfială, ca un popor plin de viață și de putere, un popor cu un trecut politic bogat, precum este poporul român, să nu aibă astăzi alte aspirațiuni decât una singură: restituirea organizațiunii și a libertății de acțiune a unui partid? Și pentru aceasta una și singură aspirațiune să desfășure el o luptă mare, o luptă națională? Și în contra cui să fie îndreptată aceasta luptă? Negreșit în contra acelor, cari au stîrbit și împedecat organizațiunea și funcționarea partidului. Dl Mocsonyi nu are în vedere decât guvernul, însă este în deosebită cunoșcut că acesta are tovarăși. Dnii Coroianu și Rațiu au cauzat organizațiunii partidului mai mari stricăciuni decât guvernul. Să porneasă Români o luptă națională cu devisa restitutio in integrum în contra acestor doi domni...? Dl Mocsonyi nu înțelege

aceasta, dar așa ni-o spune. Însă nici pentru o luptă contra guvernului și cum o înțelege dl Mocsonyi, stînd „fiecare membru singuratic al partidului la postul său, rezoluți a nu-l părăsi sub nici o împrejurare” — nu se va afla la știrile Românilor pricepera recerută. A sta fiecare, fără a mai face altceva, nu însemnează în concepțiune românească o luptă, cu atât mai puțin o luptă națională.

„Unica armă ne este: rezistența pasivă”. Da, precum e lupta, așa și arma. Nu o să se întrebe însă fiecare: este cu puțință ca poporul român să aibă numai una singură armă de luptă, care și ea ar fi „pasivă”? Nu, n'are să înțeleagă nici un Român pe dl Mocsonyi, când sfătuiește poporul să-și reducă aspirațiunile naționale la nimic și să nu întreprindă politicește nimic, dar absolut nimic. Timpul n'a sosit încă să stabilim modul vindecării relelor, fiecare să stea la postul său păstrând în suflet dorința, ca guvernul să suspendeze două ordonanțe de opreliște, și să susțină cu toată tăria suflutească — prin rezistența pasivă — bazele de drept ale partidului național! Cu un asemenea program de „acțiune” cestiunea româna și-ar găsi negreșit o soluțiune: fiecare Român stă la locul său și guvernul continuă în toată liniștea politica sa de maghiarisare.

Este cu puțință, ca un bărbat de erudițiunea dlui Mocsonyi să desvâltoare asemenea programe? Repetăm: Nu; s'a exprimat rău, altceva a voit să zică.

Lueger-istii și criza. În una din patrieticele fișe locale spunea Duminică corespondentul ei din Budapesta, că se vorbește în Viena și de intrarea lui Lueger în viitorul cabină austriacă ca ministru de interne. Că ce comentariu a făcut și corespondentul înșis și reacțiunea fișicel asupra acestui și în editorii nostri își pot cam închipui. Știrea n'am găsit-o atunci în nici un ziar din centrul țării; se vede treaba, că corespondentul facei de aici a aflat-o într'un loc special kaghlist.

Corespondentul din Viena al lui „Magyarország”, raportând în nrul de la 26 c. despre crăsi, zice într'altele:

„Si combinațiunea cu creștinii sociali (adecă Lueger-istii) e definitiv părăsită, fiindcă acest partid nu voeste în nici un chip să voteze pactul economic cu Ungaria.”

Poate știrea de mai sus a fost numrat un „ballon d'essai”, căci făcând parte din minister, Lueger ar avea mână mult mai ușoară decât fără vre-o răspundere guvernamentală.

D'ale „schimbării sistemului”. Bartha Miklós discută în nrul de la 26 al lui „Magyarország” necesitatea de a se schimba pe deplin sistemul practicat până la caderea lui Bánffy.

„Schimbarea sistemului, z'ce, este în interesul rasei noastre, al dreptului, libertății și al cinstei noastre naționale: pe când menținerea sistemului vechiu este numai în interesul acelor câteva duzine de inși, cari din consideratiuni personale s'au așezat în șaua țării”.

Vorbind apoi și despre Coroana și interesul acesteia, ce poate avea prin schimbarea sistemului, Bartha scrie:

„Nu se poate, ba nu este iertat a se presupune, ca politica de Curte, și după astfel de experiențe grave, să se opintăască întru a slăbi forțele naționale maghiare. Cu precisiune matematică stă înaintea ochilor noștri împrejurarea, că dezvoltarea desăvârșită a puterilor vitale ale Ungariei ce se condensează spre unificare, alcătuiește azi singura garanție, în care se poate încrede: a strălucirii și puterniciei tronului...”

„Prin urmare e o rătăcire a crede, că Coroana nu suferă schimbarea sistemului, adică împropștarea și învârtirea vieții naționale”.

Cetind asemenea contemplațiuni, sau să zicem că sunt și ceva mai mult, ceva mai pozitiv decât contemplațiuni, să nu uităm a le pune în legătura cu faptul, că Bartha și cu foaia lui sunt crypto-guvernamentali Széll-ști.

Autonomia bisericii române gr. cat. „Unirea” din Blaj publică, în ultimul seu număr dela 28 l. c. următoarea scurtă notiță despre conferința comună ale episcopatului maghiar romano-catolic și cel român gr. catolic:

„Săptămâna trecută s'a ținut în palatul patriarhal din Pesta conferința episcopilor catolici. La această conferință au luat parte și arhiepiscopii noștri. Unul dintre obiectele conferinței acesteia a fost operatul comisiei de 27. în cauza autonomiei I. P. S. Sa Mitropolitul a declarat în numele său și al episcopilor sufragani, că nu pot primi operatul comisiei, deoarece-ce biserica gr. cat. română nu poate fi contopită în autonomia ecologică, ci trebuie să i-se deie o autonomie proprie și independentă.

„Fată cu protestul Mitropolitului au fost cuvântul mai mulți episcopi, între cari în special cardinalul Schlauch a accentuat, că chestiunea nu aparține episcopatului, ci poate fi rezoluită numai de congres.”

„Unirea” n'a crezut, se vede, de lipsă a descoperi mai mult despre cele-ce au de gând să întreprindă prelați bisericii surori pentru apărarea autonomiei acesteia.

Delegațiunile și Eforia școalei 100 din Brașov.

O veste cât se poate de îmbucurătoare a sosit zilele acestea despre regularea afacerii cu delegațiunile și eforia școalelor române gr. or. din Brașov. Se știe, că de acete deveniseră divergențele între reprezentanții celor două parohii: din Brașov cetate și suburbii Scheiu, privitor la compunerea corpurilor reprezentative pentru administrarea școalelor centrale române de acolo. Afacerea ajunsese chiar în publicitate și spiritele se învârtiseră în chip îngrijitor pentru toți, căci la inimă poartă speranța acestor școale atât de importante pentru viața noastră cultură-națională.

Acum, după cum aflăm din „Gazeta Transilvaniei”, neînțelegerile sunt înlăturate și cu o deosebită bucurie înregistrăm faptul,

ca alacorea s'a aplanat spre binele școalelor și spre mulțumirea noastră a tuturor.

In 9/21 Septembrie n. s'a îndeplinit sub președința comisariatului consistorial, a d-lui Dr. Ioan Mihu, constituirea din nou a delegațiilor școlare, cari se compun, precum se știe, în puterea legământului dintre întemeietorii școlii, jumătate din reprezentanți ai parohiei din Cetate și jumătate din reprezentanții parohiei din Scheiu.

In delegațiunile școlare au fost aleși 13 parochieni din Cetate și 13 din Scheiu.

Din Cetate au fost aleși următorii: Bartolomeiu Baiulescu protop., George I. Nica, G. B. Popp, Dr. G. Baiulescu, Victor Popescu, Diamandi Manole, N. Fluștureanu, Nic. Dușoiu, Teodor Spudercă, Ion Socaciu, Ioan Burduloiu, Ioan Bidu și G. M. Zănescu.

Din Scheiu au fost aleși: Ion Petric protop., V. Voina protop., Sterie Stinghe, Dr. V. Saftu, Dum. Pascu, A. Vlaicu, Dum. Stinghe, G. Navrea, Nic. Navrea, Andreiu Lupan, Ioan Lupan, Nic. Furnică și Ioan Coliban.

Eforia școlară s'a ales dintre acești 26 membri ai delegațiilor școlare. Și anume: Președinte Ioan Petric; vicepreședinte: Diamandi Manole; casar: Sterie Stinghe; secretar A. Vlaicu; econom: Teodor Spudercă. Apoi d-nii: Bart. Baiulescu, Vas. Voina, G. B. Popp, Dr. V. Saftu, I. Socaciu, Nic. Fluștureanu și Dum. Pascu.

Delegațiunile școlare vor fi presidate de către comisariatul consistorial, dl Dr. Ioan Mihu, până ce se va compune și stabili definitiv regulamentul pentru administrarea școalelor, care regulament este în lucrare.

Somație.

Somăm din nou pe dl Dr. I. Rațiu să publice în întregime:

discursul prin care la 16/28 Noembrie 1895 a deschis ședința comitetului național, ședința la care au participat atât membrii vechi, cât și cei substituiți, al comitetului național; și

procesul verbal al acestei ședințe.

Din Bucovina.

A 33-a confiscare.

„Patria” de la 24 l. c. scrie: Numărul nostru trecut a fost din nou confiscat; numeroase pasaje din articolul prim, corespondențe, informațiuni, etc., etc. au căzut pradă censurei.

Avântul în districte.

In același număr confratele bucovinean scrie:

„Aproape din toate districtele primim corespondențe despre situație. Atât de încordată e interesul amicilor noștri. Mulțumind pentru aceste informațiuni, regretăm a nu le putea publica toate. Relevăm însă, că atitudinea poporului nostru peste tot locul e conștie de timpurile grele prin care trecem și de responsabilitatea, ce avem față de națiunea noastră. O atmosferă de furtună planează asupra districtelor românești și nu învidiem capetele asupra cărora se vor descărca fulgerii indignațiunii supreme a unui întreg popor ofensat și lovit în cele mai scumpe interese.

Protestele preoțimii.

Preoțimea decanatului Vicov a luat următoarea deciziune:

„Clerul decanatului Vicovilor respinge cu indignare învinuirile nejusti-

ficate ale presidentului țării adresate deputațiunii preoțimii cu ocazia recepțiunii omagiale din 18 August n. a. c., prin cari învinuirii am fost adânc loviți în sentimentele noastre de loialitate sinceră și nestrămutată către tron și imperiu și roagă, ca P. V. Consistor să binevoiască a transmite asigurările noastre de neclintită loialitate direct la adresa Maj. Sale și a interveni la locurile competente, ca în viitor să nu mai provină astfel de suspiciuni și acușări neîntemeiate.”

Urmează 27 iscălituri de preoți.

Conferența deputaților.

Cetim în nrul „Patriei” pomenit mai sus:

Mercuri la orele 2¹/₂ din zi s'au încheiat lucrările acestor conferențe atât de importante pentru elucidarea situațiunii actuale și pentru punerea la cale a măsurilor dictate de ea. E firesc lucru, dacă din hotărârile luate nu transpiră decât foarte puțin în public. Conducătorii noștri, uniți asupra planului întreg, vor da din cas în cas semnalele necesare. Poporul român, adânc amărât prin loviturile, ce le primește zilnic din partea guvernului, stă în așteptare și e ferm decis să urmeze cu entuziasm și statornicie tuturor pașilor conducătorilor. Nici când, nici în timpurile agitate din epoca contelui Pace, solidaritatea națională n'a fost atât de bine și durabil cimentată. Până în ultima colibă românească a pătruns convingerea, că păharul suferințelor noastre e peste măsură plin, că lupta decisivă trebuie luptată. Partidul nostru poate deci privi cu enragiu și cu speranță în viitor. Ori-ce ne-ar aduce primele faze ale acestei lupte, victoria finală trebuie să fie pe partea noastră, căci dreptatea noastră ne proteje. În Cernăuți și în provinciile atinse de întregul public neromân e de asemenea încordată asupra situațiunii și reprobarea incorectităților comise de bar. Bourguignon e generală în toate cercurile independente. Opinia publică se ocupă intensiv cu combinațiunii asupra modului, cum va începe partidul român salvarea actualii stări de lucruri. „Buk Press” crede, că primul pas va fi încercarea de a se înțelege con contele Thun, căruia i se va desfășura situațiunea insuportabilă în un memoriu precis și ținut în cei mai hotărâți termeni. „Buk. Nachrichten” tradează frica lor, că Românii vor cere înlăturarea grabnică a bar. Bourguignon. Ele greșesc însă complet, dacă cred, că conducătorii noștri vor imita tact ca d-lor Rott, Stoeki Stefanowicz și Nikolaj Wassilkó. Deschis, franc și bărbătește vor spune și vor cere deputații noștri ceea-ce ei vor crede de necesar pentru a readuce ordine, pace și dreptate în țeară.

DIN ROMANIA

Dl sub-locotenent Al D. Sturza, care a luat parte, printr-o favoare excepțională, la ultimele manevre ale armatei germane în câmpul artilerilor, a fost înmărităz zilele trecute în armata germană la gratul de locotenent. — Distinsul oficer este fiul fostului prim-ministru al României, al dlui Dim. Sturza.

Desființarea congreselor studențești.

Sub acest titlu cetim în „Drapelul”:

Față cu cele ce s'au petrecut la congresul studenților din Râmnic-Vâlcea, toți studenții serioși și demni sunt hotărâți să lupte pentru curmarea acestui scandal.

În adevăr, aceste congrese au degenerat în așa grad, în cât din an în an prezentă un aspect din cele mai desguștătoare.

Orașele pe unde se țin congresele își fac o idee din cele mai triste despre tineretul universitar.

Se înțelege că studentii serioși nu puteau sta impasibili față cu o asemenea stare de lucruri, și ca consecință au luat următoarea hotărâre:

„Subsemnații studenți universitari, considerând că încă de mult, Congresele așa zise studențești, au degenerat într'un permanent scandal;

„Considerând că cel de al XX-lea Congres ținut în anul acesta la Râmnicul-Vâlcea, nu s'a coborât de la înălțimea celorlalte, ba chiar, le-a întrecut mult;

„Înfierază cele petrecute acolo în numele studențimii și hotărăsc convocarea tuturor studenților la o întrunire în care se va propune:

„Desființarea actualii Asociații generale și a actualului Comitet-Național;

„Renunțarea la ideea de a se țină congrese în diferite orașe ale țării.

„8 Septembrie 1899.

(ss.) Ioan C. Pappa, Dem. Marinescu Jilava, C. Orănescu-Scutaru, Sergiu Cujbă, C. Demetrescu, Const. Varlam, Anghel Marinescu, Ioan Poenaru Bordea, N. Marinescu, F. Drugescu, Aurel Macovei, Dem. I. Popescu, N. Balotescu, Panait Paul Georgescu, Dem. Drăghicescu Măciuceanu, I. Voitescu, Ioan Nădejde.”

Urmează alte două sute de iscălituri.

Toate aceste semnături sunt ale studenților, cari n'au luat parte la Congres.

Intrunirea convocată în acest scop se va țină pe la sfârșitul lunii Septembrie, îndată după reîntoarcerea în Capitală a tuturor studenților aflați în provincie.

După cum se vede, cererea studenților cu privire la desființarea Asociației și a Comitetului național este în conformitate cu noul regulament al dlui Haret, care se va pune în aplicare cu începere de la 1 Octombrie viitor.

În locul Asociației, care nu mai are nici o rațiune de a fi, din cauză că se ocupă mai mult de politică de cât de chestiuni studențești, convocatorii întrunirii au de scop să înființeze o altă Asociație generală, unde să se întâlnească studenții pentru a discuta chestiuni pur studențești. Discuțiunea chestiunilor politice va fi strict interzisă.

Ori-ce alte societăți studențești se vor înființa și ori-ce se va discuta acolo, va privi numai pe membrii lor, fără a putea angaja întru nimic corpul studențesc, cum se întâmplă acum cu Asociația, care lucrează în numele întregului corp.

Atentatul și complotul din Belgrad.

Luni înainte de amiază, 25 l. c., tribunalul stataral din Belgrad a rostit osânda în procesul atentatului săvârșit asupra lui Milan la 6 Iulie, și a așa zisului complot contra dinastiei Obrenovici. Osândiții sunt:

La moarte: atentatorul Knezevici și Ranko Taisici, fruntaș radical, care trăește însă la Tetinie, unde se refugiase acum doi ani și câteva luni dinaintea unui proces, în care tot per contumaciam fusese osândit la muncă silnică de 20 ani.

La muncă silnică pe 20 ani: nouă acusați, între cari colon. Vlaico Nicolici și protopopul Milan Giurici.

La temniță grea de 9 ani: Costa Taușanovici, fost ministru și cel mai puritan de curat caracter în Serbia.

La 5 ani temniță ușoară: opt acusați, între cari Pasici, care în ultima ședință a pertractării procesului a cerut „iertare pentru greșelile politice”, ce „le-a comis ca șef al partidului radical.

Regele Alexandru a grațiat pe Pasici încă în aceeași zi, în mod telegrafic.

Șease acusați au scăpat de osândă.

Knezevici a fost executat cu gloanțe încă în aceeași zi după amiază, la 4 oare. Amănuntele executării, mai ales mărturisirile lui în momentul ultim, le vom povesti în nrul duplu.

Revista externă.

Presă austro-ungară și înțelegerea turco-muntenegreană.

„Neue Fr. Presse” consacră un articol șgomotelor, cari au circulat despre un proiect de alianță între Rusia, Turcia, Bulgaria, Grecia și Muntenegru.

Ziarul vienez crede posibil, ca prințul Nicolae al Muntenegrului să fi supus un asemenea proiect, dar din propria sa inițiativă și nu după a Rusiei. O astfel de idee se poate re-lua ori-când, dar ea va rămâne o utopie, câtă vreme va exista înțelegerea austro-rusă.

Muntenegru poate, în interesul vederilor sale personale, să excite nemulțumirea sau agitațiunea în Serbia, dar nu va putea tulbura pacea în Balcani, pe care atât Viena, cât și Petersburgul doresc de o potrivă, să o mențină.

NOUȚĂȚI

Arad, 27 Septembrie 1899.

Sfințirea bisericii din Bratca Duminecă s'a săvârșit actul sfințirii bisericii celei noue din Bratca de către Pr. S. Sa episcopul Aradului, Iosif Goldiș. Satul Bratca din comitatul Bihor, situat pe o vale pitorească, între codri seculari, lângă calea ferată ce duce dela Oradea spre Cluj, are ceva peste o mie de locuitori români ortodoci. Pr. S. Sa episcopul I. Goldiș, însoțit de d-nii Ignatie Papp, V. Mangra din Arad, protopopii Toma Păcala, Nicolae Roxin și archivarul consistorial George Papp din Oradea mare, a sosit Sâmbătă seara în sat. La gară a fost întâmpinat de către protopopul Teodor Filip cu preoțimea tractuală și poporul din Bratca cu vrednicul său preot Ștefan Domocoș. — Duminecă s'a oficiat dimineața sfințirea apei și apoi sfințirea bisericii, pontificând Pr. S. Sa episcopul Iosif Goldiș asistat de ases. referinte Ignatie Papp, prof. V. Mangra, protopopii Teodor Filip, Toma Păcala, Nicolae Roxin și alți zece preoți. După actul sfințirii s'a oficiat sfânta liturgie, la care Pr. S. Sa episcopul a hirotonit întru preot pe diaconul Florian Roxin, ales de preot în parohia din Lipova. La sfârșitul liturghiei Pr. S. Sa episcopul Goldiș a ținut poporului o cuvântare bogată în idei și învățături religioase morale.

După terminarea serviciului divin a urmat masa comună, la care au luat parte peste o sută de persoane. Sub decursul mesei s'au ridicat mai multe toast. Cel dintâiu pentru Majestatea Sa a fost rostit de către P. S. Sa episcopul; al doilea l'a ridicat părintele protopop Teodor Filip pentru P. S. Sa episcopul; asemenea a toastat și deputatul Telegdi tot pentru P. S. Sa; Ignatie Papp a toastat pentru reprezentanțele administrațiunii protopretorele Berczy, V. Mangra pentru poporul din Bratca și preotul Ștefan Domocoș, care a răspuns printr'un frumos toast pentru P. S. Sa episcopul și suita sa. Cu trenul de seara P. S. Sa episcopul Iosif Goldiș a reîntors la Oradea mare.

Pentru inundații din Austria-de-jos Majestatea Sa Monarchul a dăruit 10.000 fl. din cassetă sa privată.

Archiducele Francisc Ferdinand, moștenitorul tronului, pe la finea lunii Octombrie va veni pentru a doua oară în Toronto, unde va petrece câteva zile ca oaspe al contelui Felix Harnoncourt în comuna *Eceta*.

Palatul „Nădlăcanel”. Eri, ziua înălțării Sfintei cruci, s'a inaugurat noul palat al institutului de credit și economii „Nădlăcana” din frumoasa comună Nădlac. Actul inaugural s'a îndeplinit cu sfințirea apei și cu obiectivul rugăciunii în sinu de față a direcțiunii, comitetului de control și a numeroșilor acționari. Sfințirea s'a făcut de către trei preoți: Părintele V. Mangra, Terențiu Oprean din Cenadul-sărbesc și Virgil Negru din Igrici. După sfințirea acului religios s'a dat o masă comună, la care au participat peste optzeci de acționari. Sub decursul mesei directorul executiv, Aurel Petrović, a ridicat primul toast pentru Majestatea Sa; p. r. Vichentie Marcovicu pentru episcopul Iosif Goldiș, căruia i-s'a expedit o telegramă de felicitare după dorința unanimă; Romul Ciorogariu a tostat pentru direcțiune, și Sava Raicu pentru drag stea și buna înțelegere între popor și conducătorii săi; protopopul gr. cath. Bozintan a ridicat toast, pentru p. r. V. Mangra, ear fruntașul țeran Roșușu din Nădlac a ținut un toast care a suprinș prin ideile frumoase și cuvintele alese, închinând pentru inteligența română. Astfel s'a încheiat frumoasa sărbătoare a Nădlăcanilor.

Nouii consilieri intimi. Numărul consilierilor intimi ai Majestății Sale s'a sporit încă cu doi: actualii ministri Ploș Șăndor dela justiție și Hegedus Șăndor dela comerț.

Juzi noi la tribunalul din Arad. Foaia oficială în numărul său din urmă publică numirea a trei juzi noi la tribunalul regesc din Arad: Dr. Radány Dessó, până acum sub-jude la jud. cerc. din Tapolya; Nagy József, sub-jude și notar la tabla reg. din Orade și Kovács Marcel, până acum sub-jude la jud. cercuală (districtul V) din Budapesta.

Examenale de calificățiune cu clericii absolvenți ai dieceșei noastre, ăstan se vor ține în zilele 28 și 29 Septemvrie st. v. în sala Consistoriului din Arad.

Nouii matriculanți. Ministrul ungaresc de interne a numit matriculanți civili: pentru cercul Galgăi pe notarul cercual Ioan Jörd, ear' pentru cercul comunei Curticiu pe copistul Edmund Ziegelhoffer.

Numire și alegere de învățători. Din școlul nou (lângă Panciova) ni-se șeseriu următoarele: La școala română gr. or. din Srețca-mică (protopopiatul Vârșeuului) a fost numit ca învățător tânărul Traian Radu, până acum învățător în Gaiul-mic și fiul unicului învățător V. Radu din Satul-nou. — În 16 Septemvrie n. a fost în școlul-nou alegerea de învățătoare la asilul de copii. Au fost 21 concurențe, dintre cari s'a ales cu majoritate de 7 voturi d-șoara Emilia Sasarescu, fiica adoptată a învățătorului Iulian Barbuleșcu din Satul-nou.

Pentru „masa studenților” din Brad. Onorații domni, cari au primit liste de colectare pentru „masa studenților” dela gimnaziul român gr.-or. din Brad, prin această sunt rugați să binevoiască a le trimite subscrierul cu ori-ce rezultat până cel mult în 1/13 Octombrie a. c., ca deodată să pot da onoratalul public socoteală despre venitul întreg al petrecerii date la 7/19 August a. c. de tinerimea studioasă din Zarand, precum și despre starea întreagă a fondului pentru „masa studenților”. Vasile Boneu, profesor.

Notarul Nădabului în temniță. G. Missits, defraudantul notar și falsificatorul de cambii, din comuna Nădab, este arestat la judecătoria cercuală din Chișineu. Eri ziua întreagă judele de instrucție Polgár Béla din Chișineu a fost ocupat cu ascultarea lui Missits, care și a mărturisit o întreagă serie de păcătoșeni. Peste câteva zile păcătoșul notar va fi escortat la procurorul din Arad. A ținut, se vede, coconul Missits, să ajungă încă în temniță pe demnul său coleg Zachariás.

Taleri de un floren falsi. În comuna M. Radna s'au descoperit zilele trecute mai mulți taleri (de 1 floren) falși, cari circulau acolo de mai multă vreme. Falșii cătorul a fost prins în persoana lui Barók László, locuitor în Pauliș, care, dus de gardarii la judecătoria cercuală din Radna, și-a mărturisit faptul. Talerii găsiți falși cași au fost confiscati.

Festivitate bisericească. Ni-se trimite următoarea invitare la festivitățile sfințirii praporului bisericesc, ce l'au dăruit lucrătorii minelor din Berzasca sfintei biserici gr.-or. române din Moldova-nouă, cari se vor ține în Moldova-nouă Duminecă, la 19 Septemvrie (1 Octombrie) 1899 și anume: 1. Sfințirea praporului la 10 oare a. m.; 2. Banchet la 2 oare p. m. în ospătăria A. Marșescu; 3. Seara petrecere cu dans în Hotelul Ristita. Petrecerea se va începe seara la 8^{1/2} oare. Intrarea de persoană 60 cruceri. Venitul curat este destinat pentru procurarea de cărți pe seama școlarilor săraci Suprasolviri se primesc cu mulțumită și se vor cuita în publicitate.

Exundări. În zilele trecute vărșarea Dunării a pricinuit multe pagube și în Ungaria. Mai ales au suferit vr'o 9 comune din insula Csallókör, unde vr'o 200 de case au fost demolate, îngropând tot ce se afla într'însele. Bieșii locuitori și-au căutat scăpare prin satele vecine. Miseria e groznică.

Atentat contra unui fibrișu. Din Keszthely se vestește, că într'una din zilele trecute un anume Schönfeld Károly a împușcat pe șalgăbirul de acolo, Takács Imre, descărcându-și apoi și lui două focuri, Pricina atentatului, se zice, a fost răsunare.

Prințul de Walles și expoziția din Paris. O telegramă din Londra anunță, că prințul de Walles, moștenitorul tronului Angliei, influențează în mod energetic, ca industriașii englezi să nu se retragă dela expoziția din Paris. După cum se știe, în urma condamnării lui Dreyfus, mulți dintre industriașii englezi făceau propagandă în Anglia contra participării la această expoziție.

Foc în Steinbruch. În dimineața zilei de 24 l. c. n. o moară din Steinbruch a lui Pavel Todorescu, negustor de porci, a ars

aproape de tot. Paguba se urecă la vr'o 80.000 fl. Din norocire moara a fost asigurată.

O importantă descoperire. — Un învățat japonez a făcut experiență cu licurici (vermi scilpicioși) și a aflat, că la lumina produsă de 300 asemenea licurici se poate deja fotografia, ear' dacă sunt mai mulți, raza lor de lumină străbate prin lemn și astfel este analogă în putere cu razele lui Röntgen.

Înștiințare din mormânt. — Conteșul Kormecki a prezentat de curând facultății de medicină din Paris un aparat, cu ajutorul căruia oamenii, cari din întâmplare sau din greșeală s'ar fi îngropat de vii, vor pute da semnal din groapă spre a fi imediat degropați. — Aparatul e compus din un tub lung, al cărui capăt e în sicriul îngropatului, ear' celalalt capăt e afară d'asupra mormântului. Capătul din sicriu este provăzută cu un glob de cauciuc, care la cea mai slabă atingere din partea omului din sicriu, trimite aier în aparatul-trimbiță dela capătul din afară, care printr'un sunet puternic dă de știre, că în mormânt se află om viu! Inventatorul e de părere, că aparatul ar trebui să fie lăsat în mormânt timp de patru-zeci de zile.

Un milionar american. Testamentul arhimi-lionarului înecat acum de curând Corneliu Vanderbilt a fost deschis în zilele trecute. Cele mai modeste evaluări ale succesului se ridică la o jumătate de miliard de franci, asupra cărora fiscalul federal percepe 15 milioane, ear acela din statul New-York 5 milioane.

Dr. VUIA, reințors de la băi, și a reluat practica medicală. ARAD, strada Sina, vis-à-vis de Seminar.

ULTIME ȘTIRI

Viena, 26 Septemvrie.

Nu se știe nimic pozitiv, când va pute fi format noul cabinet. Maj. Sa tot încă ține la combinațiunea cu principele Liechtenstein, dar de altă parte a primit în audiență lungă pe bar. Chlumetzki.

Și numele fostului ministru-president Gautsch, care urmase lui Badeni, se pomenește ca eventualul urmaș al lui Thun.

Cehii și Nemții și mențin deopotrivă punctul lor de vedere intransigent.

Două zile a petrecut aci ministrul-president ungar Széll, care pe deoparte a avut audiență la Monarch, pe de alta s'a întâlnit cu mai mulți ministri, comuni și austriaci, precum și cu alți politicieni.

Prințul Bulgariei.

Viena, 26 Septemvrie.

Principele Ferdinand al Bulgariei a sosit azi aci. Din porunca M. Sale a fost primit la gară cu toate onorurile ce se cuvin unui suveran, ceea ce i-s'a întâmplat pentru prima-dată de când umblă la Viena. Azi va fi dat un prânz de Curte în onoarea lui. Visita prințului are importanță politică destul de însemnată.

Paris, 26 Septemvrie.

„Gaulois” spune, că visita prințului Bulgariei la Viena este un paș foarte cu minte, care va contribui mult la întări-

rea Bulgariei atât înăuntru, cât și în afară Osândiții sârbi.

Belgrad, 26 Septemvrie.

Cel osândiț la 20 ani de robie au fost duși astăzi în diferite temnițe din țeară, îmbrăcați în haine de robi. Sunt următorii: col. Nicolici; protopopul octogenar Giurici; fostul secretar de stat Stoian Protici; Liuba Jivković; locot. pensionat Novaković, doi alți advocași: Alavantić și Pavicević și încă doi alți inși.

ECONOMIE.

Lupta contra sindicatelor de acaparare în Statele Unite. Lupta contra acestor sindicate de acaparare sau trusts, continuă cu furie în marea republică americană. Acum s'au asvirlit în luptă contra lor și cei mai însemnați oameni politici americani.

D. Bryan, fost și viitor candidat la presidenția Republicei, a vorbit la o conferință din Chicago contra acestor trusts condamnându-le în termeni energici.

„Monopolurile—a zis Bryan—n'ar pute să fie bine-făcătoare în mâinile particulare de cât dacă Atotputernicul trimite ingerii săi pentru ca să presideze la destinele noastre. Noi nu le putem distruge de cât făcând legi, cari să le facă imposibile”.

Oratorul a expus, la urmă, legislațiunea care se impune și mijloacele ce socoteste ca să întrebunțeze pentru a distruge aceste trusts. întreaga și numeroasa asistență i-a făcut ovațiuni agomotoase.

Comitetul de organizație, ca să nu amestece politica în această conferință, n'a propus nici o rezoluțiune la sfirșitul conferinței.

Grâne.

Prețurile de la 26 Septemvrie.

	Arad:	B.-Pesta:
Grâu Aprilie fl.	7.60—7.80 fl.	8.75—8.76
mai slab	7.50—7.70	8.81—8.82
Cucurus vechiu	5.—5.20	5.05—5.20
in coceni	2.20—2.30	5.08—5.20
Orz vechiu	5.20—5.30	6.70—7.—
„nou	4.80—5.—	6.—6.50
Secară Apr.		6.98—6.99
„pe Oct.	5.80—5.90	6.15—6.65
Ovės Apr.	4.40—4.50	5.55—5.65
„Oct.		4.99—5.51

Cursul pieții din Arad.

Din 26 Iulie n. 1898.

Hartie-monetă română	Cump. fl. 9-48	vând	9.53
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	18.90	—	19.—
Ruble rusești 100 a	126.—	—	127.—
Galbeni	5.58	—	5.63
Napoleon-d'orf	9.48	—	9.55
100 Marce germane	58.50	—	58.95
Livre sterling	11.90	—	12.50

Semințe:

Trifoiu roșu:	„ 98	„ 40.—43.—
Lucernă: ung.	„ 98	„ 40.—43.—
„ ital.	„ 98	„ 45.—47.—
In, după calitate	„	10.50—11.—
Ulei de napi	„	88.—
Petroleum american rafinat	fl. 22.50	100 kl
„ rusesc	„ 20.—	„
„ de Orșova	„ 19.—	„
„ de Brașov	„ 18.—	„
Spiri grob pentru rafinat	fl. 16.50—16.75	
Lână: de vară	„ 90.—92	
„ vânăta	„ 90.—98	
„ albă	„ 106.—114	

Porci:

(Piața Steinbruch)

2 August

Ungare; greutate:	
bătrâne 320—380 kg.	40.—42. cr. p. kg.
tinere 320—390	„ 44.—44.5
„ 250—390	„ 44.—45
„ până 250	„ 45.—46
mijlocie 240—260	„ 47.5.—48
Române	„ —
Sărbesti	„ 44.—46

— Editor: Aurel Popovici-Barclanu.
Redactor responsabil Ioan Rusen Strianu

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Vișări, novelete

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu portretul autorului.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor.

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! comedie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țigănilor, cu portretul autorului.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand

Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cătănăști, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu portr. autorului.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nr. 23—26. P. Drăgălina. Din Ist. Banatului Severin I.

Nrele viitoare: Din Istoria Bănățului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principii Transilvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Infintărea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872).

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim. Direcția.

Gramatica Română, pentru învățământul secundar, de Ioan Petrucci, profesor la seminariul român gr. or. din Arad. Partea I. Etimologia. A apărut în a doua ediție, ceea ce încă dovedește valoarea acestui bun manual de școală și buna primire de care prima ediție s'a bucurat din partea celor competenți. — Prețul e 1 fl. și se poate procura dela autorul din Arad, în a cărui editură a apărut. — Manusul este aprobat și din partea ministrului unguresc de culte și instrucție publică.

„Marșul studenților din Brașov“ se numește o nouă compoziție musicală a tinerului maturisant dela gimnaziul român din Brașov, Iustin Cl. Iuga, care a dat și până acum frumuse probe de talentul său musical. Compoziția a apărut în editura autorului și costă 20 cr. Studentii însă o pot procura direct dela compositor, în Gherla, cu prețul jumătate.

„Foaia Pedagogică“, ce apare la 1-a și 15-a a fiecărei luni în Sibiu, sub direcția

unea dlui Dr. D. P. Barcianu, în Nrii 15—16 (din August), anul III., are următorul cuprins: Chestiunea pedepselor în școala populară, de Iosif Velcean, învățător. — Disciplina școlară, de Nicolau Simulescu, învățător. — Modele de lecțiuni: Fata săracului cea isteată (poveste de P. Ispirescu), de Dr. Petru Span. — Informațiuni. — Felurimi — Idei fundamentale în Economia Politică și o nouă teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profesor în Brașov, a apărut în tipografia A. Mureșan din Brașov, în editura autorului și se poate procura de-acolo pentru prețul de 65 cr.

A apărut „LITURGIA sfântului Ioan Crisostom“ de Nicolae Ștef, inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe pricosne, frumoase, și un adaus de cântec național. — Prețul unui exempl. 3 fl. legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „Tr. Pop.“

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr. se poate procura dela Tipografia „Aurora“ din Gherla, ocupațiilor de casă. — Din literatura școlară. — Informațiuni. — Felurimi. — Correspondență.

Un comentariu la § 96 al „Statutului organic bisericesc gr-or. rom.“ după 30 de ani, de I. cav. de Puscariu, Brașov, 1899. Tipografia Ciureu et. comp. O broșură în format mare cu un text de 39 pagini. Prețul 1 coroană. Se poate comanda și dela Librăria numitei tipografii.

Reflexiuni asupra cântecelor din protopresbiteratul Buziașului. Raport predat în Exerciții intuitive și gimnastice, manual pentru învățătorii școalelor populare române, 1 toamnă după plan, de Ioan Trăducescu, învățător în Lipova. Ediția a III. Prețul unui exemplar: 30 cruceri.

Almanach, edat de „Reuniunea învățătorilor români de la școalele confessionale gr-or. din diece. Caransebeșului“, din incidentul adunării generale în bilore, ținută în zilele de 10/22 și 11/23 Septembrie 1895, cu care ocaziune s'a inaugurat monumentul lui Constantin Diaconoviciu-Loga. — Editura comitetului reuniunii. — Sub acest titlu harnica reuniune a învățătorilor noștri din diece. Caransebeșului a scos de sub tipar în „Tipografia diecesană“ din Caransebeș un op. voluminos, peste 230 pagini, în format mare și elegant, având un cuprins bogat și de interes general. Prețul cărții este numai 1 fl. v. a. și se poate comanda de la „Librăria diecesană“ din Caransebeș.

Pentru membrii Reuniunii opul s'a pus la dispozițiunea P. On. domn. protopresbiteri din diece. Caransebeșului spre vânzare, ear' pentru ceilalți On. public se afla de vânzare (cu prețul de 1 fl. plus porto postal de 15 cr. v. a.) la Librăria diecesană din Caransebeș și la notariul comitetului, Ioan Martu, inv. în Nemet Bogsău.

Gramatica Română pentru învățământul primar, partea I. de Ioan Petrucci, profesor seminariului (apărută în Arad, 1898 prețul 15 cr.) e aprobată de Ven. Consistor din Arad. Veșitul curat al acestei cărți didactice este destinat pentru înființarea unui fond, din care să se premieze învățătorii noștri, cari se vor distinge pe terenul învățământului și, în deosebi, în propunerea limbii materne. Se poate comanda și dela adm. „Tribunei Poporului.“

„Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune“, de Alfred Kormos, trad. de Constantin Pop, funcționar la „Albina“. Carte foarte importantă pentru membrii din direcțiunea tuturor institutelor de bani și a ori-cărora societăți pe acții. Costă 1 fl. 50.

„Trei Doctori“, comedie într'un act, localizată din limba germană de Virginia A. Vlaicu. — Prețul 20 cr.

„Povești populare“, de cuprins moral culesse de S. Teodorescu-Chirileanu. — Prețul 8 cr.

„Pălăria Ceasornicului“, comedie într'un act de Mdm. Emile de Girardin, localizată de A. G. N. — Prețul 25 cr.

Toate patru se pot procura dela librăria Ciurcu din Brașov.

La administrația

„Tribunei Poporului“

se află în deposit spre vânzare următoarele opuri și broșuri:

„Teoria dramei“ de Dr. Iosif Blaga. Prețul 1 fl. 80 cr.

„Cuvântări bis. de Massilon traduse prin Ioan Genț. Prețul 2 fl. 50 cr.

„Lupta pentru drept“ de Dr. R. Ihering traducere, de T. V. Pacățeanu Prețul 1 fl.

„Din vremuri apuse“ de Iudita Secula, Prețul 50 cr.

„Juvenilia“, prosă și versuri de Sextil Pușcariu. Prețul 80 cr.

„Vieritul“, de Petru Vanceu. Prețul 50 cr.

„Pribeag“, de I. Sceopul. Prețul 75 cr.

La facerea comenzilor, cari se vor efectua prompt, rugăm a se adauge și spesele de porto postal.

Administrațiunea „Trib. Pop.“

„Povestea unei coroane de oțel“, de iubitul nostru poet George Coșbuc, a apărut la București, în editura librăriei C. Șfetea, cu o mulțime de ilustrațiuni intercalate într'un text istoric popular, ce se extinde pe 260 pagini ale volumului în format octav mare, cu un tipar fin și cât se poate de bine îngrijit. Prețul: 1 leu 50 bani.—Din titlul cărții încă se poate vedea, că ea cuprinde istorisirea despre „Restaurarea domniei românești și războiul pentru nea'ernare“, scrisă anume pentru țărâni e. Incepând dela introducere, până la pagina ei din urmă, cartea aceasta, în deosebi, este scrisă cu atâta foc și dragoste de neam, cu atâta măiestrie și farmec și într'o limbă atât de dulce populară, încât, începând odată s'o citești, n'o mai poți lăsa din mâni până ai isprăvit-o. Și după ce ai citit o odată din nou o'acapi și mereu o'citești și tot nu te mai saturi. — O adevărată podină literară și un mărgăritar neprețuit în literatura noastră populară. Ear' serviciul, ce are să facă opul acesta țărânului cărturar nu numai în România, ci în toate țările locuite de Români,—nemăsurat va fi. Va relăvăia, unde va trebui, va purta, unde este: adevăratul simț național, iubirea curată de neam și de patrie, însemnul spre fapte mari și glorioase și nedăltă drăgoșie pentru limba strămoșească.

Un păcat neiertat va comite ori care familie românească, din saloane până în bordeiu, — care ar întrelăsa a-și împodobi masa și bibliotecă cu acest mai nou mărgăritar literar al iubului nostru poet Coșbuc.

„Foaia Pedagogică“ apare în Sibiu sub direcțiunea dlui Dr. D. P. Barcianu. În Nrul 17 din 1/13 Sept. anul al III-lea are următorul cuprins: Chestiunea pedepselor în școala populară (continuare), de Iosif Velcean, învățător. — Ceva despre

Dr. VAIDA BENŌ
dentist de specialitate
în Arad
piața libertății Nr. 22 în edificiul teatrului etagiul I.

DUPĂ METODUL INSUSIT LA RENUMITA UNIVERSITATE
DIN BERLIN 378 1—15
cu ajutorul celor mai noue invențiuni.

material și instrumente d'ale tehnicii moderne,
plombes: cu aur, argint, platină, amalgam, ciment, porcelan și sticlă.

Prepar dinți artificiali
pentru amicare depun acamotași învăț: în aur sau vulcanit,
coroane de măsle, precum ori și ce legătură de dinți fîndrăși

Reparez cu masinării îndreptătoare dinți încrucișați ori strimbați,
suplinesc făleci întregi de dinți.

Astup și îndreptez lacunele pe cerul gurei etc. etc.
Seoterea dinților cu gaz de apă ptate sau cu amorfire locală.

Ordinez dela 9—12 oare a. m.
și dela 2—6 p. m.

Pentru seraci dela 8—9 ore gratuit.